Zadania z fizyki - zestaw 2

1. Po jakim czasie, w jakiej odlegtosci i pod jakim katem ciato uderzy w podtoze, jezeli
rzucimy je z pozioma predkoscia 5 m/s z dachu budynku o wyokosci 3m.

2. Pod jakim katem o do poziomu trzeba rzuci¢ pitke aby upadta jak najdalej, jezeli
mozemy jej nada¢ maksymalng predkos¢ vg?

3. Pociski wystrzelone jednoczesnie z dwoch mozdzierzy ustawionych w odlegtosci d =
S5km zderzyty si¢ w powietrzu. Predkos¢ poczatkowa jednego z pociskéw wynosita
v; = 220m/s i byl on wystrzelony pod katem a = 30° poziomu. Drugi zpociskow
byt wystrzelony pod katem 3 = 60° do poziomu. Jaka byta predkosé poczatkowa
vy drugiego pocisku? Na jakiej wysokosci h, nad ziemia, w jakiej odlegtosci d, od
pierwszego mozdzierza i po jakim czasie t, od chwili wystrzelenia pociskow doszto
do zderzenia?

4. Omowic¢ 3 zasady dynamiki Newtona. Jaka sila nalezy dziata¢ na mase m = lkg,
aby w ciggu jednej sekundy podnie$é¢ ja na wyoko$é H = 2m?

5. lle czasu zajmuje zsuwanie sie¢ ciata z wyokosci 1m umiwszczonego na rowni pochyte;j
o kacie nachylenia o = 30°7 Jak zmieni sie sytuacja, gdy uwzglednimy tarcie
pomiedzy plaszczyzna réowni a ciatem (u = 0.577).

6. Klocek zostal pchniety w gore wzdtuz réwni pochytej z preskoscia poczatkowa vy =
10m/s. Rownia jest nachylona pod katem a = 30°. jak daleko wzniesie sie klocek
wzdhuz réwni, b) ile czasu zajmie mu dotarcie do punktu najwiekszego wzniesienia?
c) jaka predkosé bedzie mial klocek w momencie powrotu do podnéza réwni.

7. Na rysunku obok przedstawiono trzy klocki potaczone linkamii ciggnicte w prawa
strone sita o wartosc¢i T3 = 65N. Klocki poruszaja si¢ po stole bez tarcia a masy
klockow wynosza odpowiednio: m; = 10kg, ms = 20kg a m3 = 30kg. Wyznacz
przyspieszenie ukadu oraz naprezenie linek Ty, oraz Ts.

8. Oblicz przyspieszenie uktadu dwoch mas potaczonych nierozciagliwa lina przetozo-
nek przez obracajacy si¢ bez tarcia niewazki krazek.

9. Podaj warto$ci sity naciggu oraz sity reakcji (w miejscu zawieszenia) dla uktadu ciat
pokazanych ponizej.
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Pitka o masie m = 200 g uderza o Sciane i odbija si¢ bez straty predkosci, tworzac z
normalng do Sciany kat a = 60°. Kat odbicia réwny jest katowi padania. Predkos¢
pitki v = 5 m/s, czas zetkniecia sie pitki ze Sciana t = 0,05 s. Obliczy¢ site uderzenia.

Kula o masie m; = 2 kg porusza si¢ z predkoscia v; = 5 m/s naprzeciw kuli o masie
ms = 3 kg poruszajacej sie z szybkosciag vy = 10 m/s (zderzenie jest centralne).
Rozwazy¢ dwa przypadki traktujac zderzenie jako: (i) sprezyste, (ii) niesprezyste.
W przypadku (ii) znalezé i wyjasni¢ przyczyny zmiany catkowitej energii kinetycznej
uktadu kul.

Oblicz predkos$¢ pocisku o masie m = 3g poruszajacego sie poziomo (w polu gra-
witacyjnym Ziemi), ktéry uderza w drewniany klocek zawieszony na dwéch nitkach
o dlugosci | = 1m, a nastepnie grzeznie w nim (rys). W wyniku uderzenia klocek
o masie M = 3kg odchyla si¢ od pionu o a = 30° . Zderzenie potraktowaé jako
idealnie niesprezyste.

Obliczy¢ energie potencjalng, kinetyczng oraz sume tych energii dla ciala o masie
m = 200 g wzniesionego na wysokos¢ H = 4 m i puszczonego swobodnie. Obliczenie
przeprowadzi¢ dla wysokosci 4 m, 3 m,1 m, 0 m.

Jaka predkos¢ osiggnie cialo o masie m = 1kg, ktore po dzialaniem statej sity
F' = 20N jest podnoszone na wysokos¢ h = 2m. Przyja¢ predkos¢ poczatkowa
rowna 0.

Jaka prace nalezy wykonac, aby przesungé ciezar () = 1 Tona wzdluz drogi s = 3
m po réowni pochylej o kacie nachylenia o = 30° wzgledem poziomu? Rozwazy¢
przypadek z bez tarcia oraz z uwzglednieniem tarcia p = 0.05.



